

双相情感障碍伴早期妊娠行无抽搐电休克治疗的护理干预探讨

张 静

厦门市仙岳医院 福建厦门 361009

【摘要】目的 分析无抽搐电休克治疗双相情感障碍伴早期妊娠患者中应用护理干预的效果。**方法** 本次研究对象为10例双相情感障碍伴早期妊娠患者，均于2019年1月至2022年6月在我院治疗，随机分为对照组和观察组，各5例，分别行常规护理和综合护理干预，在护理前后，评估两组心理状态，调查护理满意度。**结果** 护理后，观察组SAS评分、SDS评分均更低，($P < 0.05$)；观察组护理满意度(100.00%)较对照组(80.00%)高，($P < 0.05$)。**结论** 临幊上对双向情感障碍伴随早期妊娠患者实施无抽搐电休克治疗的过程中配合应用综合护理干预，可有效改善患者的心理状态，患者家属的满意度较高。

【关键词】 双相情感障碍；早期妊娠；综合护理

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

双向情感障碍属于常见的精神疾病之一，患者发病后主要表现为躁狂反复发作、抑郁等症状，部分病情严重的患者会出现自残倾向。目前临幊上对于此类患者的治疗主要以药物为主，通过药物来控制患者的病情进展。双向情感障碍伴随早期妊娠的患者，在药物选择方面，既要保证治疗效果，还要减少药物对患者以及胎儿造成的影响^[1]。无抽搐电休克治疗在治疗双向情感障碍伴早期妊娠患者中取得了较好的效果，为了保证治疗的安全性，本院在治疗的过程中配合应用的综合护理干预。具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究对象为10例双相情感障碍伴早期妊娠患者，均于2019年1月至2022年6月在我院治疗，纳入标准：(1)符合双相情感障碍的诊断标准，且经B超诊断确诊单胎妊娠；(2)患者及家属均知情并且同意；排除标准：(1)合并严重的传染性疾病。将其分为对照组和观察组，各5例。观察组年龄23~36(29.14±3.26)岁，孕周6~12(9.46±1.35)周；对照组年龄22~37(29.25±3.21)岁，孕周6~12(9.51±1.30)周。两组一般资料比较($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组患者进行无抽搐电休克治疗。

对照组行常规护理。护理人员向患者讲解疾病相关知识，准确回答患者及家属提出的疑惑问题，并签署MECT相关的知情同意书。

观察组行综合护理干预。(1)治疗前。护理人员要向患者及家属详细讲解无抽搐电休克治疗的过程、优势、需要患者配合的事项以及可能会引发的风险，使患者明确疗效和安

全性，与患者建立良好的护患关系。在治疗期间患者的记忆力可能有所下降，叮嘱患者放松心情，暂停疗程后记忆力会逐渐恢复。还要定期对胎儿的情况进行检查，鼓励患者家属多陪伴患者。护理人员可根据患者的具体情况将其安置在重点管理科室，对患者的自残行为进行评估，加强监护，妥善保管病房中的各种危险物品，定期进行病房内的安全设施检查；(2)治疗中。协助患者取平卧位，建立静脉通道，配合麻醉师观察麻醉反应，双手托住患者下颌，放置牙垫后通电；

(3)治疗后。治疗后将患者安置在复苏室，密切观察各项临床症状，加强心电监护及给氧，拉起床栏，避免患者在尚未完全清醒的状态时出现躁动不安时导致掉床，把头偏向一侧，防止舌后坠或口腔分泌物倒流误吸，每间隔半小时记录患者生命体征，待生命体征平稳后送回病房。待患者完全清醒，喝水不会发生呛咳后可指导患者进食，加强对患者及胎儿情况的监测。

1.3 观察指标

在护理前后，评估两组心理状态，评分越高，表示焦虑和抑郁情况越严重。用自制的护理满意度调查表进行护理满意度调查。

1.4 统计学分析

采用SPSS25.0软件， $P < 0.05$ 提示存在统计学差异， χ^2 检验($n, \%$)，t检验($\bar{x} \pm s$)。

2 结果

2.1 心理状态

护理后，观察组SAS评分、SDS评分均更低，($P < 0.05$)。见表1：

表1：心理状态比较($\bar{x} \pm s$)，分

组别	SAS评分		SDS评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组(n=5)	64.79±5.14	42.24±2.35	65.05±5.19	43.06±2.42
对照组(n=5)	64.80±5.18	53.36±3.84	65.04±5.20	54.18±3.53
t	1.047	4.998	1.151	5.141
P	0.090	0.029	0.091	0.028

2.2 护理满意度

观察组(100.00%)较对照组(80.00%)高，($P < 0.05$)。见表2：

3 讨论

作者简介：张静(1992.1.28-)，女，汉族，福建漳州，护师，大学本科，研究方向：无抽搐式电休克麻醉护理，精神科护理。

双相情感障碍患者发作时病情比较严重，临床表现复杂多样，双向情感障碍早期妊娠的患者，如果使用单纯的药物治疗，不但病情控制效果方面欠佳，并且药物还会对患者以及胎儿的生命安全造成危险。相比较而言，无抽搐电休克治疗属于一种物理疗法，且是利用电流对患者神经组织进行刺激，以此来改善患者的精神症状^[2]。但是由于受到疾病本身

(下转第145页)

受到口腔病症给自身带来的影响^[3]。糖尿病会导致口腔黏膜干燥、溃疡，影响口腔自洁能力。而经常使用清水漱口，则有助于减少口腔病菌。患者要对刷牙的力度进行把控，尽量减少牙刷给牙釉质带来的损伤，还要避免细菌入侵牙髓、牙釉质。患者要保证饮食合理性，多服用清淡、容易消化的食物，避免摄入高盐、高脂肪食物，多吃粗粮，保证每日的蛋白质与维生素摄入，增强口腔免疫力。从中不难了解到，开展老年糖尿病患者口腔保健健康知识教育，介绍口腔护理重要性，讲解正确使用牙线的方法，引导患者形成良好的生活习惯，有助于恢复口腔功能，避免不良症状发生。本次研究结果显示，对照组患者牙周患病总发生率为11(25.58%)，观察组患者牙周患病总发生率为3(6.98%)，两组数据相比存在较大区别，观察组更优($p < 0.05$)。观察组患者牙齿健康状况评分为(84.57±3.24)，对照组为(62.34±3.77)，两组数据相比存在较大区别，观察组更优($p < 0.05$)。对照组患者牙周护理满意率为34(79.07%)，观察组患者牙周护理满意率为43(100.00%)，两组数据相比存在较大区别，观察组更优($p < 0.05$)。

表3：对照组与观察组患者牙周护理满意率比较

组别	完全满意(n, %)	基本满意(n, %)	不满意(n, %)	患者满意度(n, %)
观察组(n=43)	23(53.49)	20(46.51)	0(0.00)	43(100.00)
对照组(n=43)	18(41.87)	16(37.21)	9(20.93)	34(79.07)
χ^2 值	—	—	—	9.043
P值	—	—	—	0.000

(上接第142页)

因素的影响，部分患者无法积极的配合治疗。因此，在治疗的同时应用护理干预也就尤其重要。

常规的护理干预未能关注到患者的心理以及精神状态等多个方面，临床应用效果欠佳。综合护理干预的应用，护理人员在治疗前、治疗中和治疗后为患者实施了针对性的护理干预，通过分析患者对护理服务的需求，保证了护理工作的全面性，护理前通过心理干预和健康宣教，较好地提高了患者的配合度，改善了患者的负性情绪，避免了情绪波动。治疗中积极配合了麻醉意识及治疗意识的操作，通过积极配合保证了治疗的有效进行。治疗后，加强了对患者及胎儿各项指标的监测，定期对其生命体征进行了评估，通过观察其注射部位的异常反应，避免了不良事件的发生。本次研究结果显示，护理后，观察组SAS评分、SDS评分均更低，($P < 0.05$)，提示观察组心理状态更佳。观察组护理满意度(100.00%)较对照组(80.00%)更高，($P < 0.05$)，提示观察组患者及

家属对此种护理工作更加满意。

综上内容，对于社区老年糖尿病患者来说，实行口腔保健健康教育护理干预，有助于提升牙齿健康评分，还可以提升患者生活质量、护理满意度，有效预防与治疗并发症，具有较高的临床应用推广价值。

参考文献

[1] 刘继强, 张传顺. 口腔保健健康教育对老年糖尿病患者的影响[J]. 双足与保健, 2018, 27(17):107-108.

[2] 陶碧峰. 社区老年糖尿病患者口腔保健健康教育的作用[J]. 现代养生, 2017(04):199.

[3] 韩蓬蓬, 吴静. 口腔保健健康教育对老年糖尿病患者的影响[J]. 医疗装备, 2016, 29(07):192-193.

表2：比较对照组与观察组患者牙齿健康状况评分(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	牙齿健康状况
观察组(n=43)	84.57±3.24
对照组(n=43)	62.34±3.77
T值	14.365
P值	0.000

(上接第143页)

而手术治疗的目的在于切除病灶，尽快恢复纤毛功能，治愈几率高。术后可能会发生多种并发症，如面部水肿、腰背疼痛等。为此，加大了对护理质量的重视度。本研究发现，经心理护理干预后，患者VAS评分、HAMA评分更低($P < 0.05$)，此结果与李佳学者^[3]报告结果相符。心理护理属于新型护理模式，首先重视术前训练患者堵鼻心理状态、呼吸改变、吞咽等，确保其摄入营养足够，增强机体免疫功能。此外，与患者加强沟通，分析其个体状况，并实施有效治疗。讲解疾病知识、注意事项、配合要点等。针对疼痛程度实施护理干预，疼痛较轻者则用转移注意力、冥想法等方式缓解。严重疼痛者则用药物等方式镇痛，达到镇痛干预更具针对性和有效性，进而缓解疼痛，改善其心理状态。

综上，鼻内镜术后患者接受心理护理干预，能显著降低其疼痛症状，并让其保持积极、良好心态。

参考文献

[1] 胡丽萍, 奚伟, 谭永红, 等. 多元化护理方案在功能性鼻内镜手术患者中的应用[J]. 中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志, 2021, 29(4):310-313.

[2] 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志编辑委员会鼻科组, 中华医学会耳鼻咽喉头颈外科学分会鼻科学组. 中国慢性鼻窦炎诊断和治疗指南(2018)[J]. 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志, 2019, 54(2):81-100.

[3] 李佳. 心理护理干预对鼻内镜术后病人疼痛和焦虑的影响研究[J]. 贵州医药, 2022, 46(5):816-817.